סיכום בכימיה 2  -י'1
נושאים:איזון תגובה, קשר קוולנטי, נוסחאות ייצוג, מס' קשרים, קוטביות קשר, קוטביות מולקולה, קשר יוני-קבלת תרכובת יונית ממתכת ואל-מתכת, התכה והמסה של תרכובות יוניות.
איזון תגובה: במבחן יהיה רק איזון תגובה 1...זה חומר של מבחן קודם שסיכמתי...ואני לא מתעכב על זה..
קשר קוולנטי
נוסחאות ייצוג: במבחן כנראה יתנו לכם תרכובת ויבקשו לעשות את נוסחת הייצוג שלה, ניקח מולקולה של מים (H2O):
לוקחים כל אטום, ובודקים כמה אלקטרונים יש לו ברמה האחרונה (לפי מס' הטור) ,אנחנו רואים שלחמצן (O) יש 6 אלקטרונים ברמה האחרונה (טור 6) ולמימן רק 1.
בתוך קשר קוולנטי, כל אטום רוצה להפוך את מספר האלקטרונים ברמה האחרונה שלו ל-8, חוץ ממימן (H) שמסתפק רק ב-2 ברמה האחרונה (פורי טוענת ש-8 זה מספר כזה של שלמות וחארטה חארטה..)
אטום חמצן צריך עוד 2 אלקטרונים מפני שיש לו כבר 6, נכתוב את זה ככה:
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 (העיגול הגדול זה האטום [O] והעיגולים מסביב אלה האלקטרונים)
נוסיף 2 אטומים של מימן משני הצדדים שלו, לכל אחד מהם יש רק אלקטרון אחד וזה יראה ככה:
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אפשר לראות שאם אטום החמצן ישתף אלקטרון אחד עם כל אחד מהמימנים, הם ישתפו איתו גם אלקטרון אחד כל אחד, כך שלחמצן יהיו 8 אלקטרונים, ולכל אחד מהמימנים יהיו 2, בדיוק כמו שצריך.
כשיש שיתוף של אלקטרונים בין 2 אטומים כמו בהדגמה הזאת קוראים לה "קשר קוולנטי", והוא נראה כך:
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אפשר לראות  שכל פעם שיש שני אלקטרונים משותפים בין אטומים, ניתן לחבר אותם בקו.
על אותו עיקרון אפשר למצוא את נוסחת הייצוג של:CH4, NH3, H2S, ו-PCl3.
מס' קשרים :  בנוסחת ייצוג יכולים להיות יותר מרק קשר אחד בין אטומים (יותר מקו אחד בין אותם אטומים), במולקולת מים יש 2 קשרים בודדים, כל אחד מהם מחבר בין אטומים שונים, אבל יכול להיות מצב שונה- ניקח את O2 ואת N2  כדי להדגים:
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-במקרה הזה רואים שלכל אחד מהאטומים יש 6 אלקטרונים (6 ברמה האחרונה) אבל כל אחד רוצה שיהיה לו 8, הפתרון היחיד הוא שכל אחד ישתף 2 אלקטרונים כך:
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עכשיו יש לכל אחד מהאטומים 8 אלקטרונים(אני מקווה שזה מובן)...לזה קוראים קשר קוולנטי כפול, אין פה שני קשרים, יש רק זוג קושר אחד, ויש קשר כפול בו, כדאי לזכור את זה..
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כמו שרואים פה..לפי הטבלה המחזורית יש 5 אלקטרונים לחנקן ברמה האחרונה, אבל הוא רוצה 8..ככה שלכל אחד מהם חסרים 3 אלקטרונים...הפתרון זה שכל אחד ישתף 3 אלקטרונים (מפתיע..)
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יופי..עכשיו יש לכל אחד מהם 8 אלקטרונים...לזה קוראים קשר קוולנטי משולש, ועוד פעם, זה רק זוג קושר אחד, עם קשר משולש, אבל זוג קושר אחד, לא שלושה כמו שכמה ילדים כנראה הולכים לרשום במקרה שהיא תשאל על זה...
בתור תרגיל אפשר לעשות נוסחת ייצוג של H2CO (C אמור להיות האטום במרכז), ולכתוב כמה קשרים יש, וכמה זוגות קושרים יש.
קשר קוטבי:
כדי להסביר טוב את כל הקטע של הקוטביות צריך לדעת גם על הצורות הגיאומטריות של המולקולות (וכנראה פורי החליטה להתעלם מהחלק הזה בחומר למבחן..) הצורות הבסיסיות:
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טטראדר: לאטום המרכזי יש 4 זוגות קושרים ואין אלקטרונים חופשיים, לדוגמא: CH4
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משולש מישורי:לאטום המרכזי יש 3 זוגות קושרים ואין אלקטרונים חופשיים, לדוגמא: BH3 (הערה חשובה:גם קשר קוולנטי כפול נחשב לזוג קושר אחד, וגם קשר משולש)
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פירמידה משולשת מרחבית: לאטום המרכזי יש 3 זוגות קושרים וזוג אלקטרונים לא קושרים (לחנקן יש 5 אלקטרונים, הוא שיתף שלושה עם המימנים, ונשארו לו 2 שלא היה צריך לשתף..יש לו 8 אלקטרונים עכשיו אז זה בסדר)
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 V מישורי/זוויתי: לאטום המרכזי יש 2 זוגות קושרים ו-2 זוגות אלקטרונים לא קושרים.
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 קווי: 
לאטום המרכזי יש רק זוג אחד קושר ו-0 זוגות לא קושרים(כמו בתרכובת LiH)
או, 2 זוגות קושרים ו-0 זוגות לא קושרים (כמו בתרכובת BeH2)
או, זוג אחד קושר ושלושה זוגות לא קושרים (כמו בתרכובת HF)
אלקטרו שליליות: עד כמה המשיכה החשמלית של כל אטום חזקה, זאת הרשימה של רוב האטומים (או כנראה כל האטומים) שצריך לדעת:
C=2.5, N=3, CL=3, F=4, P=2.5, Te=2.1, H=2.1, O=3.5, S=2.5, I=2.5
אין לי מושג אם צריך ללמוד את זה בעל פה..נראהלי קצת לא אפשרי...
קוטביות קשר: בכל מולקולה צריך להתייחס לקשרים שבתוכה, ולכל המולקולה בתור חלק אחד, בקוטביות קשר מתייחסים לקשרים של כל אטום לאטום המרכזי.
כדי שהקשר בין 2 אטומים יהיה קוטבי, צריך שמספר האלקטרו שליליות שלהם יהיה שונה (קוטבי=שונה), לדוגמא: Cl2 היא תרכובת קווית (זוג קושר אחד, 0 לא קושרים), ולכל אחד מהאטומים יש אלקטרו שליליות זהה(כרגע מפני שזה גם אותו אטום), ובגלל זה הקשר הוא לא קוטבי.
לעומת זאת, HF היא תרכובת קווית גם, אבל האלקטרו שליליות של מימן(2.1) ושל פלואור (3) לא זהה, ולכן הקשר כן קוטבי.
בטטראדר,משולש,פירמידה וV מישורי מספיק שלאטום אחד אין את אותה רמת אלקטרו שליליות כמו לאטום המרכזי, והקשר הוא קוטבי לדוגמא:
CHF3 הוא טטראדר (C אטום מרכזי), אין צורך לבדוק את האלקטרו שליליות של F  מפני שראינו של-C ול-H יש כמות אלקטרו שליליות שונה, כך שהקשר יהיה קוטבי.
במידה וכל האטומים שווים באלקטרו שליליות לאטום המרכזי,הקשר לא קוטבי.
קוטביות מולקולה:כדי לדעת אם המולקולה כולה היא קוטבית או לא יש כמה חוקים שעוזרים:
1.מולקולה של טטראדר היא קוטבית בתנאי שלפחות אחד מהאטומים שונה באלקטרו שליליות שלו משאר האטומים מסביב לאטום המרכזי.
2.מולקולה של פירמידה היא קוטבית בתנאי שלפחות אחד מהאטומים שונה באלקטרו שליליות שלו משאר האטומים מסביב לאטום המרכזי.
3.מולקולה של משולש מישורי קוטבית אם אחד האטומים שונה באלקטרו שליליות שלו משאר האטומים מסביב לאטום המרכזי.
4.מולקולה של קו מישורי קוטבית אם הקשר קוטבי(מסתמך על קוטביות הקשר)
5.מולקולה של V מישורי קוטבית אם שני האטומים שמסביב לאטום המרכזי שונים באלקטרו שליליות שלהם.
הרעיון במבחן הוא לזהות את הצורה הגיאומטרית של התרכובת, ולפי החוקים לקבוע אם הקשר קוטבי ואם המולקולה קוטבית.
קשר יוני
קבלת תרכובת:בתרכובת יונים משתתפים 2 חומרים, הראשון מתכת, והשני אל-מתכת, כשהתרכובת נוצרת, כל אחד מהאטומים רוצה שיהיו לו 8 אלקטרונים ברמה האחרונה משום מה.., מה שחשוב לדעת זה המתכת מעבירה את כל האלקטרונים שיש לו ברמה האחרונה לאל-מתכת.
חשוב לזכור שבקבלת תרכובת, צריך לרשום את היסוד כמו שהוא מופיע בטבע (O2, H2, P4, S8 וכל השאר..)
ניקח בתור דוגמא מגנזיום וחמצן:
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אנחנו יודעים שלמגנזיום יש 2 אלקטרונים ברמה אחרונה (הוא בטור ה-2), לכן הוא מוסר 2 אלקטרונים לחמצן, וכתוצאה מכך, יש לו 2 אלקטרונים פחות ממספר הפרוטונים שלו (המצב היה מאוזן בהתחלה), בגלל שיש לו 2 פרוטונים יותר מאלקטרונים, המטען שלו הוא 2+.
אותו סיפור עם החמצן, מפני שהוא קיבל עוד 2 אלקטרונים יש לו עודף של שני אלקטרונים והמטען שלו הוא 2-.
אז בשלב של התוצאה רושמים את המטען שבתרכובת:
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(אגב זה חובה לכתוב מתחת לכל אטום באיזה מצב צבירה הוא, במקרה הזה המגנזיום הוא מוצק, החמצן הוא גז, והתרכובת היא מוצק, כל התרכובות הם במצב צבירה מוצק תמיד)..(אני לא מתכוון לרשום את המצב צבירה כל הזמן..גם ככה זה כאב ראש להכניס את כל המספרים הקטנים).
בכל מקרה בשלב הזה צריך לבדוק אם לתרכובת יש מטען חשמלי 0, יש לנו 2+ ו2- כך שהמטען מתאפס, במקרה שהמטען לא אפס(כמו בדוגמא הבאה) אי אפשר להמשיך לאיזון תגובה...אחרי איזון די פשוט התוצאה היא כזאת:
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 (הפעם הוספתי מצב צבירה, ככה שזאת תשובה סופית במבחן)
ניקח עכשיו מגנזיום וזרחן:
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למגנזיום יש 2 אלקטרונים ברמה אחרונה, והוא מוסר אותם לאל-מתכת, במקרה הזה זרחן, לזרחן יש 5 אלקטרונים ברמה האחרונה, אז הוא מקבל 3, למגנזיום בתרכובת יש עודף פרוטונים (2+) ולזרחן עודף אלקטרונים(3-) :
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במקרה הזה, המטען החשמלי הוא לא 0, השיטה הכי טובה היא פשוט כפל בהצלבה, למי שלא מבין מה שיוצא זה:
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עכשיו המטען מאוזן (6+, 6-)
אחרי שהמטען מאוזן, כל מה שנשאר זה לאזן את התגובה ולקבל:
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 (תשובה סופית)
התכת תרכובת:בהתכת תרכובת, לוקחים את התרכובת שייצרנו בחלק הקודם, ומפרקים אותה בחזרה ליוניים במצב צבירה נוזל (כל התרכובות הם מוצק)
ניקח את התרכובת של המגנזיום החמצני:
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בתרכובת המגנזיום החמצני, המגנזיום מוסר 2 אלקטרונים (2+), החמצן רוצה 2 אלקטרונים (2-), אז המטען התאפס לבד, TM מסמן את ההתכה, וצריך לרשום אותו..התוצאה המתקבלת היא מגנזיום במצב נוזל, וחמצן במצב נוזל, ביחד עם המטען שהיה להם לפני ההתכה:
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(תשובה סופית)
במצבים מסויימים יכול להיות שצריך לאזן את המטען לבד, מגנזיום זרחני:
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המגנזיום מוסר 2 אלקטרונים והזרחן רוצה 3 אלקטרונים, המטען לא מאוזן, אז עושים כפל בהצלבה:
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המטען מאוזן, נשאר לרשום בתוצאה את מספר אטומי המגנזיום והזרחן, המטען של כל אחד מהם,ומצב הצבירה שלהם:
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תשובה סופית.
בתור תרגול אפשר לעשות את קבלת התרכובת של: סידן וזרחן, בריום וגופרית, בריום וזרחן, אשלגן וזרחן
והתכה של:נתרן זרחני, מגנזיום חנקתי, ואלומיניום זרחני.
המסת תרכובות:בהמסה של תרכובות, הרעיון כמעט אותו דבר כמו התכה.
אתם מקבלים תרכובת, במקום לרשום בחץ TM רושמים "המסה" או "H2O".
בנוסף במקום לרשום בתוצאה שהיא במצב נוזל, לרשום (aq)

דוגמא להבדלים:
התכה:[image: image29.png]2 3 ™
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המסה:[image: image30.png]2 3 HO
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טוב זה כל החומר, בהצלחה...
